



兩岸四地青年律師論壇2014
主題：掌握全球化機遇
邁向成功未來

主論壇第二部分

台北律師公會

TAIPEI BAR ASSOCIATION

公益訴訟在台北 — 全球化的另類思考

台北律師公會理事長
黃旭田律師

台北律師公會

TAIPEI BAR ASSOCIATION

前言

- 一、地球村時代、跨境事務無所不在
- 二、從生產消費到製造處處有國際網路
- 三、青年律師的未來：應該有國際化的
經驗與視野

台灣律師法第二條第一項：

律師以保障人權，實現社會
正義及促進民主法治為使命

公益訴訟的特色：

- 一、係公益服務的重要類型
- 二、影響人數眾多
- 三、參與律師人數較多
- 四、常與其它團體合作
- 五、回應社會問題

公益訴訟的價值：

- 一、提昇律師社會地位
- 二、提昇律師職能
- 三、引借國外經驗、加強國際交流

公益訴訟之代表性領域

- 一、1999年921震災後之災民求償訴訟
- 二、消費者保護訴訟
- 三、RCA職業災害損害賠償事件
- 四、反黑箱服貿318／324義務律師團
- 五、428占領忠孝西路遭驅離義務律師團

1999年921震災後之災民求償訴訟

1999年台灣中部發生921大地震，許多房屋倒塌，台北律師公會「平民法律扶助委員會」組成律師團協助倒塌大樓之居民向建商求償、追究刑責等

(一)新北市(原台北縣)新莊「龍閣社區」

48位律師受任「告訴代理」

72位律師受任提出「假扣押」

~圓滿結案~

(二)新北市(原台北縣)新莊「博士的家」

27位律師受任「告訴代理」

174位律師受任提出「假扣押」

~圓滿結案~

(三)台北市「東興大樓」

46位律師受任「告訴代理」

52位律師受任提出「假扣押」

由於建商已倒閉，受災民眾另提起國賠訴訟，最後在2007年與市府和解，受災戶最後再獲得賠償1.2億元

消費者保護訴訟

台灣的「財團法人中華民國消費者文教基金會」(以下稱「消基會」)已有三十多年歷史，多年來提倡消費者保護活動，包括教育宣導、諮詢協調、產品檢測發表乃至集體訴訟

台灣的消基會與香港、澳門的「消費者保護委員會」、廣東、深圳等地「消費者保護協會」也都有業務聯繫



近年來消基會進行的「消費者訴訟」

包括

(一)亞歷山大健身中心倒閉會員求償案

(2008年涉及10004人)

(二)塑化劑事件(2012年涉及568人)

(三)胖達人麵包事件(2014年涉及1060人)

目前三件案件都仍在法院審理中

RCA職業災害損害賠償事件

RCA是早年美國製造電視音響之大廠，1969年來台灣桃園設廠，1992年關廠轉往中國、泰國。1994年發現過去二十餘年RCA將有機廢料任意處理，污染土壤及地下水，受害員工在1998年開始組織「桃園縣原美國無線公司(RCA)員工關懷協會」(以下簡稱「關懷協會」)

2001年5月關懷協會與「工殤協會」召集「台北律師公會」等團體召募81位律師及百餘位志工進行452份員工問卷(第一屆義務律師團)，其間一度有意跨海至美國訴訟，故2003年第一屆義務律師團解散

其後因赴美訴訟困難重重，關懷協會在2004年4月在台提起訴訟，至2006年重組第二屆義務律師團接手，2011年再度進行訪談完成三百多份問卷，動員120名志工與80名律師，志工包括台大醫院及公衛學院學生，甚至有台南藝術大學學生協助錄影

經過第二屆義務律師團多年的努力，
本案即將在2014年(今年)12月12日辯論
終結，明年3月宣判。

訴訟至今才一審將宣判，即已耗時逾十年，義務律師團接手也逾八年，堅守崗位的律師包括林永頌、周漢威、宋一心、孫則芳、李秉宏、高涌誠、趙珮怡、張譽尹、蔡晴羽、蔡雅滢等人

反黑箱服貿318／324義務律師團

2014年3月間台灣民眾反對立法院審議兩岸服務貿易協定黑箱作業，抗議學生於3月18日占領立法院至4月10日，台北律師公會有會員律師排班(每天3班)進入會場陪伴學生及民眾，至和平撤離為止

其間部分學生與民眾3月23日衝入行政院，引發更大衝突，不少民眾受到警察驅離時過當執行職務之傷害，決定追究警察違法；但也有不少民眾接獲警察妨害公務訴追之傳喚通知

目前民間司法改革基金會統籌律師團，義務律師共有446位，目前共受理220案，其中「控訴(警察違法)」共45件，「辯護(妨害公務)」共170件

除律師團之外，民間司改會並且：

一、招募律師團助理12位

二、舉辦控訴國家暴力當事人聚會

(5月17日)

三、加強律師聯繫

428 占領忠孝西路遭驅離義務律師團

4月28日台灣反核民眾遊行上街頭占領忠孝西路，遭警方以強力水柱驅離，民眾認為警方執法過當，構成強制罪與傷害罪

民間司改會同樣組織義務律師團，決定代理民眾提起自訴，目前約有46名律師決定參與

結語：

無論是損害回復、消費者保護、職災求償乃至政府暴力，台灣的律師在公益集體訴訟上都有值得稱許的表現，可以說努力實踐了律師的使命

另一方面，這些類型案件均相當複雜與困難，參與律師也從中學習成長，部分也有機會參考國外經驗，包括理論與實務的發展，既促成台灣法治的進步，也使許多律師得到成長

~感謝您的聆聽~